

# Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.628.-Burgos.

Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015.

Viernes 1 de Abril de 1938.

II Año Triunfal.

## Nuestras tropas están a kilómetro y medio de Lérida

### Nuestras tropas pisan ya en la provincia de Tarragona

Parte oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 31 de Marzo de 1938.

Ha seguido hoy nuestro avance en el frente de Aragón, habiéndose ocupado por nuestras fuerzas de la izquierda el vértice Cabellos, alturas de Oesta de Campo Darbe, alturas de Moreat, el pueblo de Graus y alturas que lo dominan por el Oeste. Se han cogido numerosos prisioneros y diverso material.

Otras fuerzas han ocupado el pueblo de Espiés.

Las que marchan en dirección a Lérida han vencido la resistencia del enemigo; han ocupado posiciones a kilómetro y medio de dicha capital, y entre los muchos prisioneros que han hecho figura un jefe de brigada de "El Campesino".

La Caballería ocupó en el día de ayer los vértices Valdemayor y Valdeserra y el pueblo de Nonaspes, recogiendo gran cantidad de cadáveres enemigos, numerosos prisioneros, un asalto, un cañón, siete ametralladoras y diverso armamento y material, y hoy ha ocupado los altos de Glibert y el pueblo de Fayón.

Otra columna ha establecido una amplia cabeza de puente en Nonaspes, ocupando la Cuesta de Kayon, cruce de caminos kilómetro y medio al Sur, cotas 323 y 329, vértices La Cola y Cruz de San Marcos y cota 223.

Las tropas legionarias conquistaron ayer el pueblo de Masalón y en el día de hoy los de Calaceite y Torre del Compte, ocupando a un batallón enemigo completo de una de las brigadas internacionales y cogiendo, entre otros muchos prisioneros, un capitán y sesenta soldados ingleses.

ESTAS MISMAS TROPAS HAN PASEADO AL ESTE DEL RÍO ALGAS, OCUPANDO EL VERTICE MUDECES, DE LA PROVINCIA DE TARRAGONA.

También se han ocupado los pueblos de La Portellada y Fornelos, habiendo llegado al río Tastavín, en su confluencia con el Matarraña. El número de prisioneros hechos por las fuerzas legionarias pasa de ochocientos, y han cogido además una pieza del quince y medio, dos autos blindados y enorme cantidad de material.

Las columnas de la derecha han llevado a cabo la conquista del vértice Lobatera y cotas 931 y 934, alcanzando el alto de Punta Plana y el vértice Sierra.

En el sector de Teruel han sido atacadas algunas de nuestras posiciones, siendo rechazados todos los ataques y quedando numerosos cadáveres del enemigo abandonados en el campo.

En el sector de Abanades, en el frente de Guadalajara, se ha rechazado asimismo un ataque enemigo.

En los ataques llevados a cabo ayer por los rojos contra nuestras posiciones de Manz de Hierro, en el sector de Peñarroya, y contra otras de la Granja de Terreherreros, el enemigo abandona más de cien muertos y varios heridos.

Salmante 31 de Marzo de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### Al momento

### El primer sorteo de la Lotería Nacional en Burgos

Millones y funcionarios han trabajado con febril actividad. Los niños de los Asilos burgueses cantan los premios. El inicio del sorteo. Por España y por Franco

Nuevamente, ha vuelto a ponerse en marcha en Burgos ahora como antes, funcionaba en Madrid, la rueda de la Fortuna.

Rueda de la Fortuna, Lotería Nacional, tan española, tan enraizada en las costumbres populares que hay momentos en que faltaria la costumbre de tomar parte en ella constituye una muestra en el ajustado sabor de fiestas de tan elevado relieve, como, por ejemplo, la de Navidad.

La Lotería, fuente de semejados ingresos para el Tesoro, deleita para los amantes de ella, resurge hoy en Burgos, capital de la España que renace, con un nuevo motivo para festejar simpatía: el de que en estas horas de sacrificio sabemos que al deleitarnos en ella con la esperanza del premio que ¡ay! probablemente no llegará, podemos tener la convicción de que contribuimos a fin tan elevado como facilitar recursos al Estado que nace y para el cual toda aportación y todo esfuerzo es o debe ser escaso para aquel que sea capaz de cumplir con su deber del momento actual.

Burgos, remozado por tantos invitados en su histórico abuelo de Castilla iluminadora de la Patria, alberga este nuevo centro del cual irradiarán alegrías y desgarras, si, pero también el pretexto de un desembolso agradable con el cual se hace, deleita deleitando, Patria.

Se ha inaugurado ya la Lotería Nacional, que tiene de nuevo, por así decirlo, todo. Que encierra la novedad máxima de un local distinto, de unos marchachos que no son los de San Ildefonso y de unos utensilios adaptados a las necesidades actuales de acuerdo con las disponibilidades del momento.

Con esos antecedentes, véase el resultado obtenido.

Ante él nos hemos encontrado esta mañana, momentos antes de las nueve, en que hemos penetrado en el salón de actos de los Hermanos Maristas, donde el sorteo se iba celebrando.

Se encontraban en el salón, espléndida

### CRÓNICAS DE PAZ ARANDA DE DUERO

#### La Falange visita a los presos

El jueves 24, a las tres de la tarde, se celebró en el campo de concentración de esta localidad una ceremonia emocionante y de puro sabor cristiano, llevada a efecto por los valientes camaradas Arroyo y Porres de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, a quien ya conocíamos por sus visitas de apostolado, en anteriores actuaciones. A la hora convenida y mediante las órdenes del capitán don Andrés Manso, los presos, en número varios centenares, se formaron en filas de correcta alineación frente a la tribuna de los oradores. En el campo, luce sus colores de sangre y oro la gloriosa bandera de España. Las milicias infantes de la Falange, con su banda de música, sus trompetas y tambores, llegaron al campo, precedidos de los camaradas Arroyo, Porres, Galo Mateo, el culto profesor del Instituto Tamayo Rubio, Mayayo, el capellán castrense, el comandante jefe del campo, don Federico Rubio de Celis, y el director del Instituto don Valentín de la Plaza.

Las banderas de la Falange forman sus galas al lado de la tribuna. El silencio se impone. Los hombres vestidos por el sol y curtidos por el aire, levantan sus manos recias en ademán de salud español y de paz. Hablan los camaradas Porres y Arroyo, como apóstoles de la verdad y de la fe. Sus bellas palabras de salvación y de visita a los hombres que ayer fueron nuestros adversarios, son de amor y de exaltación del trabajo que con la justicia y el pan, que ofrece el Caudillo magnánimo, se lleva a feliz término la obra del resurgimiento de España una, grande y libre.

El comandante jefe del campo de concentración, don Federico Rubio de Celis, terminó con unas palabras vibrantes de exaltación patriótica y de grandezamiento a la labor cristiana. Entonces se oyó la misa cantada por el sacerdote. La Falange, con su cruzada, se dirige a la iglesia de Santa María en estos días de cuarentena. El pueblo en masa sale a echarles figurando a la cabeza de la enorme manifestación, el alcalde y el comandante militar. La Falange cuida del orden y formación correcta de los miles de almas que rinden pleitesía a los mártires de las santas misas de Loyola, P. P. Antón y Endecia.

Arando, católica y creyente. Proceden del Burgo de Osma y son los mártires que han de evangelizar a las gentes en la nave del gran templo parroquial de Santa María en estos días de cuarentena. El pueblo en masa sale a echarles figurando a la cabeza de la enorme manifestación, el alcalde y el comandante militar. La Falange cuida del orden y formación correcta de los miles de almas que rinden pleitesía a los mártires de las santas misas de Loyola, P. P. Antón y Endecia.

Las banderas victoriosas de España a la cabeza de la manifestación, parecen como cubrir al pueblo creyente de la confesión de su plácida fe, y dentro los niños de todas las escuelas con sus profesores, los estudiantes del Instituto, las congregaciones parroquiales con sus estandartes y banderas, desfilándose las de las Hijas de María y los Jueves Eucarísticos, caminan cantando sus himnos de amor, bajo la dirección de los Padres del Corazón de María. Y juntos todos, pueblo, escolares, labriegos, clero, autoridades, al lado de la cruz milagrosa, y de los Pedres de la Compañía de Jesús, que van entonados entre esta manifestación tan eminentemente católica, hacen su entrada en Santa María, donde el Santo Cristo de la Salud y la Virgen de las Viñas, que figuran en su altar mayor, parecen abrir más aún, sus brazos de misericordia a su pueblo creyente y bueno. Con estos auspicios dieron levedad rezó así: «Hacienda Pública.

La Junta Provincial de Abastos ha invitado a otro vecino con 100 pesetas

por exportar huevos su guía.

El jefe local de Falange, también ha impuesto 50 pesetas como sanción a otro generoso vecino de Aranda por negarse a contribuir a la prestación en favor del Auxilio Social.

No comentamos. Somos respetuosos recordando aquello de que, cuando las barbas de tu vecino vesas pelar, etc.

—Hemos tenido el honor de saludar al culto profesor de Burgo de Osma y director de la revista "Hogar y Pueblo" don Jacinto Gimeno, en su breve estancia en Aranda.

—Ha llegado a esta felicitamente procedente de Madrid, donde ha pasado sufrimientos consabidos, el Padre Corrado Merino, misionero del Corazón de María.

Carlos Salvador

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

(Pasa a segunda página).

### FLECHAS

### La situación

#### Nuestras tropas se encuentran a las puertas de Lérida

Las operaciones por tierras de Aragón y Cataluña han recibido su ritmo normal, la marcha propia de un ejército que va conquistando terreno enemigo y ocupándole, es decir, recorriendo todos los pueblos, subiendo a los cerros y pasando los ríos, cuyos puentes se encuentran sistemáticamente destruidos.

No era posible sostener por más tiempo la velocidad vertiginosa a la que se llevaba el avance estos días atrás. No hay plíomas que resistan al fortalecimiento físico que lo aguanta.

Además, es preciso concordar la marcha de todas las columnas, y como algunas, encargadas de servicios urgentes, se adelantaron en camiones automóviles, necesita esperar a las demás, para evitar que las distancias que las separan puedan hacerse peligrosas.

Aunque se haya arrollado al enemigo y no se encuentre resistencia en el avance, hay que tomar todas las precauciones y obrar como si se tuviera delante un ejército poderoso. Por confiar demasiado y descuidar estas medidas puede con facilidad sufrirse un revés, y eso hay que evitarlo a todo trance, porque son vidas que se pierden inútilmente aunque no tenga otras consecuencias peores.

Los rojos no son capaces ya en el norte del Ebro de presentarse frente a los nuestros en campo abierto a distancia del terreno, pero todo lo que sea enterpecerle la marcha a distancia en el río, que necesitan hacerse de un modo magistral. Así esas roturas, de puentes, cortes de carreteras, etcétera.

Sobre el Cinca han saltado de un modo repentino enorme cantidad de agua, abriendo las compuertas de uno de los depósitos. De este modo han producido una crecida considerable en el río, que han interrumpido durante un tiempo el peso por nuestras tropas, pero como es natural, el obstáculo ha sido temporal y al cabo de unas horas las aguas han vuelto a su caudal ordinario.

La labor, por tanto, para los muchachos de España es, si se quiere, de Caridad y de enseñanza alegre. Los que no hemos podido saborear días de exaltación, querremos que los nuevos ciudadanos del Imperio español que ya está en flor aprendan de este momento la nueva y luminosa identidad de España. Que no lleguen a saber, o que olviden, las rétoricas enseñanzas uterizantes de antaño y que aprendan a servir a Díos y a su Patria con la misma fe de los que cayeron.

Estamos en el pleno de una realidad que exige recoger en un haz apretadísimo a toda la infantilidad de España, para plantar en cada alma la semilla de exaltación que a nosotros se nos niega y que hemos tenido que conquistar con la oración desgarradora de las armas.

La labor, por tanto, para los muchachos de España es, si se quiere, de Caridad y de enseñanza alegre. Los que no hemos podido saborear días de exaltación, querremos que los nuevos ciudadanos del Imperio español que ya está en flor aprendan de este momento la nueva y luminosa identidad de España. Que no lleguen a saber, o que olviden, las rétoricas enseñanzas uterizantes de antaño y que aprendan a servir a Díos y a su Patria con la misma fe de los que cayeron.

Los flechas de hoy representan la primera plantación de la Falange, que quiere preparar las nuevas escuadras del maestro.

Que no se asuste nadie, por falso, de que los muchachos desfilen y lleven armamento y sepan cuadrarse militarmente. Que no se asusten, porque detrás de todo esto crece un espíritu que ni los padres ni los abuelos tuvieron jamás.

Al flecha se le enseña en su cuartel y en su campamento y en su estudio. Al flecha se le impone a enseñar a saber andar fuera del asfalto de la ciudad o de la plaza recogida de su aldea. Se le lleva al campo, no como al anticuado "boy scout" para llamar la atención de un pueblo; el flecha va al campo para enseñar a los imponentes señoritos de la ciudad, el campo que deben seguir volviendo al campo de donde salieron. Va al campo, para sentirse y amarle y mascar sus necesidades y sus durezas y para saborear sus beneficios.

Cuando haya árboles en nuestras cuestas de Castilla (que los tuvieron) habrá bosques; y con los bosques ganadería y paños y así vendrá la industria. También el bosque nos multiplicará el clima y nos traerá paz y sorgio, porque también traerá lejanos y lobos y religiosidad a los habitantes de España.

Pasamos bajo un arco de brazos que saluden temblorosos, con la emoción profundamente sentida de la nueva España. Caras muy viejas alternan con caras muy jóvenes alternan con caras de una alegría infantil, cuyos ojos parodian de emoción a la vista de la bandera roja y guinda que ondea sobre el monasterio...

Hoy que rogarles que bajen la tristeza, para redimirse de la locura que un día cometieron al creer en las fauces palabras de aquéllos que sólo a la muerte podían conducirles.

Las oficinas, la carpintería, las dutchas...

Al casar, interrogamos al azar:

—Estás contentos aquí?

—Contentos no, contentísimos. Si los quedas aún en la zona roja supieres el trato que hemos recibido...

—Y los jefes del campo?

—No pueden ser mejores. Esto no es una prisión, es un descanso.

Y nuevamente los brazos se levantan en fraternal saludo, la mano bien abierta...

Llegamos a la enfermería, en reparación.

Es una amplia sala, muy ventilada. Al fondo, un altar, decorado por los mismos presos; a los lados, dos filas de cunas pintadas al duto, inmaculadamente blancas y acogedoras, que no tienen nada que enviar a las más de los mejores hospitales...

Labor sublime la de estos muchachos, oficiales de la nueva España, que con fraternal empeño trabajan en la regeneración de los que contra ellos lucharon, olvidando las rencillas humanas, los odios casi inolvidables... La labor sublime, la de las religiosas y religiosos que no cejan en su afán de conducir a la verdadera luz a los descarrieros que parecían haberla perdido para siempre.

Fuera, en uno de los rincones más resguardados del patio, la austera silueta de una crucifixión de madera, marcan el lugar donde descansan para siempre, en la paz del Señor, los que han dejado su fin, sin ideales...

Estamos todos emocionados, emocionados a ver la fusión de corazones que se ha logrado con hombres mesos antiguos, sin ideas...

Y mientras el cielo nos aleja el monasterio, un murmullo leve, muy leve, se eleva hacia el cielo. Es la voz de aquella multitud de hombres, rezando el rosario con la misa profunda y agraciada que en tiempos va rezados, lo hicieron los religiosos que habitaban aquellas santas piedras.

L. Villena Álvarez.

### Edición de las ocho de la noche

## Auxilio a poblaciones liberadas

Centros de suscripción:

**GOBIERNO CIVIL  
CAJA DE AHORROS MUNICIPAL  
AUXILIO SOCIAL, Polono, 56, 1.<sup>o</sup>**

LOS DONATIVOS PUEDEN HACERSE EN METALICO Y EN VIVERES DE FACIL CONSERVACION, ROPAS, ETC. LAS ENTREGAS EN ESPECIE SE RECIBEN EN LA GUARDIA MUNICIPAL O AVISANDO AL TELEFONO 1779.

NO DEMORES TU ENTREGA Y PIENSA QUE EN TODO MOMENTO HAY HERMANOS TUYOS QUE ESPERAN TU AYUDA.

## El primer sorteo de la Lotería Nacional en Burgos

(VIENE DE PRIMERA PÁGINA)

En ellos se fijan las miradas. Hacia los brazos en que se rematan, van todos los ojos esperando el momento de la salida de los números. Y es precisamente en el más pequeño en el que concentran los espectadores su mayor curiosidad. De allí saldrán las cantidades con que los billetes son agraciados.

Ya todo está en espera del momento señalado. Instantes preciosos, que pronto transcurren.

Ocupa su puesto el Tribunal. Lo constituyen el jefe de la Sección de Loterías don Joaquín Duque —que ha cuidado exquisitamente de que hasta el último detalle quede cumplido—; don José Gómez Durán, interventor de Loterías; don Segismundo Quintana, jefe de Negociado de Administración, y don Angel Remacha, concejal sindicado del Ayuntamiento de Burgos. Se ha cumplido exactamente lo dispuesto en la Instrucción de Loterías de 25 de Febrero de 1893.

Asimismo ocupa su puesto el oficial de bolas, don José Apurio.

No tardan en situarse en el suyo, bajo el escenario, los niños encargados de sacar y calificar los primeros premiados. Son aquellos asilados en los Establecimientos provinciales de Beneficencia y en la Casa Refugio.

Impacables, serios, conscientes del elevado papel que en el acto han de desempeñar, esperan a su vez el momento. En su rostro se aprecia el ansia por empezar. Y allí están: son Emilio Ortiz, Zácaras Benito, Jesús Virario, Vicente Ríos, Romualdo González, Eladio Ríos, Avilino Ortíz, Heliódoro García, Maximiano Triguero, Manuel Martínez, Manuel García, Germán Iglesias, Domingo de la Peña, Dionisio de las Heras, Silvino Ortega, Mariano García, Antonio de la Peña, y Blas Quintana.

A las nueve en punto, comienza el primer sorteo de la Lotería Nacional en Burgos con las operaciones preliminares.

El oficial de bolas, don José Apurio, anuncia al público que quien quiera ver alguna de aquéllas, puede acercarse al estrado para comprobar cómo se hallan todas dispuestas.

Se comprueban. Forman todas ellas un gran tenderete constituido por 23 tiras. Cada una de éstas lleva engarzadas dos mil bolas. Bajo el conjunto de aquéllas, una gran caja, de fondo con plano inclinado, espera el resultado de la comprobación.

**Diario de Burgos  
NUESTRO APARTADO, NÚMERO 46**

## Homenaje al general Mola

Por honroso encargo recibido del general don Emilio Barrera, hemos abierto en este periódico, una suscripción para levantar un monumento conmemorativo del glorioso general Mola, en el mismo sitio en que Halló trágica muerte, cuando más necesarios eran sus servicios y a punto de ganar los laureles de su brillante campaña a uno de sus hijos predilectos.

Todo español, y los burgaleses con doble motivo, están obligados a contribuir a esta muestra de reconocimiento y recuerdo impermeable de la Patria a uno de sus hijos predilectos.

Fuél el general Mola un eficaz colaborador del Generalísimo en esta santa Cruzada. El dió en Pamplona el grito de liberación, entusiastamente contestado en Castilla, León, Aragón y Galicia.

Desde nuestra ciudad, dirigió la defensa del territorio levantado en armas, mientras Franco organizaba el traslado de las fuerzas marroquíes a la Península y su triunfal marcha a través de Extremadura y a sus acertadas disposiciones se debe la resistencia con los escasísimos elementos de que disponía, de unos frentes tan extensos.

Mola organizó desde el primer momento la vida civil, de tal modo, que ésta no sufrió el menor trastorno con la guerra.

Desde el micrófono de Radio Castilla, puso los primeros jalones a la organización política del Estado que entonces se estaba engendrando.

Con admirable intuición comprendió la necesidad de aislar a nuestros enemigos del Norte de las ayudas que por la frontera recibían, y en un matavíos arranque, tomó Irún y conquistó toda la provincia de Guipúzcoa.

Nuestra provincia tuvo el triste privilegio de ser teatro de su trágico fin y en el sitio preciso de su muerte, se conciuye ésta. Se corta, una vez abierta la mencionada caja, el hilo que une todas y cada una de las tiras que dentro de ellas enlaza las bolas. Caen éstas, en forma torrencial.

El vasto cañón, lleno desde hace días momentos, va a ser vaciado. El oficial que levantará el acta del sorteo, ha cumplido con su labor inicial.

Una prolongada espiral, movida por el procedimiento más práctico que se ha podido encontrar, comienza a funcionar. Por ella pasan todas y cada una de las bolas, que llegan a una manga, como aquella metálica. Y de allí van a caer sobre un magno bombo, también metálico, del que irán saliendo solamente las premiadas.

Al lado derecho de éste, uno más pequeño ha acogido en su seno a aquellos trocitos de madera que llevan las cifras con las cantidades de los premios.

Ha comenzado el sorteo, propiamente dicho.

Dos de los niños previamente designados se sitúan junto a los bómboles.

Y comienzan a cantar los premios.

Van saliendo estos... De trescientas pesetas... De trescientas pesetas... De vez en cuando, uno de 1.500. Muy de tarde en tarde, se oyen las cifras de 30.000 pesetas, de 35.000, de 70.000, de 100.000...

Ha pasado media hora. Concluye el sorteo. El público lo ha seguido con acusado interés...

La Lotería, la primera Lotería del Estado español, ha concluido...

Los espectadores se refiran satisfechos de haberla presenciado...

El periodista, los lápices despuñados, las cuartillas casi en cuadro, el puño aun en vilo, sale también del salón.

Ha cumplido con su deber. Además ha jugado y... no ha tenido suerte. Pero ¡bah!, que importa. A la próxima volverá a jugar. Volverá a escribir.

Transmitirá a los afortunados la noticia de su suerte.

Y—finalmente— ¡ahí es nada! habrá a los españoles de la virtud que adquieren al contribuir de este modo una vez cumplidos mis otros obligaciones, a levantar las cargas de este Estado. Que nace del esfuerzo de los mejores hijos de España, caídos ya en el campo de batalla o luchando en él con todo ardor por la Cruzada salvadora...

Burgos 1.º de Abril de 1938.

levantará una monumental cruz, que recuerde a los españoles todo lo mucho que debemos a aquél benemérito patriota.

Todo español, y los burgaleses con doble motivo, están obligados a contribuir a esta muestra de reconocimiento y recuerdo impermeable de la Patria a uno de sus hijos predilectos.

Fuél el general Mola un eficaz colaborador del Generalísimo en esta santa Cruzada. El dió en Pamplona el grito de liberación, entusiastamente contestado en Castilla, León, Aragón y Galicia.

Desde nuestra ciudad, dirigió la defensa del territorio levantado en armas, mientras Franco organizaba el traslado de las fuerzas marroquíes a la Península y su triunfal marcha a través de Extremadura y a sus acertadas disposiciones se debe la resistencia con los escasísimos elementos de que disponía, de unos frentes tan extensos.

Mola organizó desde el primer momento la vida civil, de tal modo, que ésta no sufrió el menor trastorno con la guerra.

Desde el micrófono de Radio Castilla, puso los primeros jalones a la organización política del Estado que entonces se estaba engendrando.

Con admirable intuición comprendió la necesidad de aislar a nuestros enemigos del Norte de las ayudas que por la frontera recibían, y en un matavíos arranque, tomó Irún y conquistó toda la provincia de Guipúzcoa.

Nuestra provincia tuvo el triste privilegio de ser teatro de su trágico fin y en el sitio preciso de su muerte, se

concierne ésta. Se corta, una vez abierta la mencionada caja, el hilo que une todas y cada una de las tiras que dentro de ellas enlaza las bolas. Caen éstas, en forma torrencial.

El vasto cañón, lleno desde hace días momentos, va a ser vaciado. El oficial que levantará el acta del sorteo, ha cumplido con su labor inicial.

Una prolongada espiral, movida por el procedimiento más práctico que se ha podido encontrar, comienza a funcionar. Por ella pasan todas y cada una de las bolas, que llegan a una manga, como aquella metálica. Y de allí van a caer sobre un magno bombo, también metálico, del que irán saliendo solamente las premiadas.

Al lado derecho de éste, uno más pequeño ha acogido en su seno a aquellos trocitos de madera que llevan las cifras con las cantidades de los premios.

Ha comenzado el sorteo, propiamente dicho.

Dos de los niños previamente designados se sitúan junto a los bómboles.

Y comienzan a cantar los premios.

Van saliendo estos... De trescientas pesetas... De trescientas pesetas... De vez en cuando, uno de 1.500. Muy de tarde en tarde, se oyen las cifras de 30.000 pesetas, de 35.000, de 70.000, de 100.000...

Ha pasado media hora. Concluye el sorteo. El público lo ha seguido con acusado interés...

La Lotería, la primera Lotería del Estado español, ha concluido...

Los espectadores se refiran satisfechos de haberla presenciado...

El periodista, los lápices despuñados, las cuartillas casi en cuadro, el puño aun en vilo, sale también del salón.

Ha cumplido con su deber. Además ha jugado y... no ha tenido suerte. Pero ¡bah!, que importa. A la próxima volverá a jugar. Volverá a escribir.

Transmitirá a los afortunados la noticia de su suerte.

Y—finalmente— ¡ahí es nada! habrá a los españoles de la virtud que adquieren al contribuir de este modo una vez cumplidos mis otros obligaciones, a levantar las cargas de este Estado. Que nace del esfuerzo de los mejores hijos de España, caídos ya en el campo de batalla o luchando en él con todo ardor por la Cruzada salvadora...

Burgos 1.º de Abril de 1938.

Ruegan a sus amigos le encienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que mañana, sábado se celebran en la capilla del Santísimo Cristo, incisa en la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana, de media en media hora, desde las siete hasta las doce, ambas inclusive; la de siete y media, en el Santísimo Cristo de la iglesia de la Merced, y las de siete y media y nueve, en la capilla de las Reparadoras, así como la Exposición del Santísimo Sacramento en la misma capilla.

Burgos 1.º de Abril de 1938.

SEGUNDO ANIVERSARIO  
DEL EXCMO. SEÑOR

**Don Vicente Frauca Ibarra,**

Intendente general en situación de reserva,

que falleció el día 2 de Abril de 1936,

habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

**Su viuda, hijos, nietos y demás familia**

Ruegan a sus amigos le encienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que mañana, sábado se celebran en la capilla del Santísimo Cristo, incisa en la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana, de media en media hora, desde las siete hasta las doce, ambas inclusive; la de siete y media, en el Santísimo Cristo de la iglesia de la Merced, y las de siete y media y nueve, en la capilla de las Reparadoras, así como la Exposición del Santísimo Sacramento en la misma capilla.

Burgos 1.º de Abril de 1938.

R. I. P.

Su fligita madre, doña Tomasa Movilla (viuda de Moral); hermanas, doña María del Pilar, doña María Purificación y doña María del Carmen; hermano político, don Francisco Muñoz Martínez (teniente coronel de Infantería); sobrinos, tíos y demás familia

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebraron en Briviesca, el día 29 de Marzo, en las iglesias y conventos de dicha ciudad; las que se están celebrando en Burgos, en el altar del Santo Ecce-Homo, en la parroquia de San Lesmes Abad, y en el convento de Santa Clara, del pueblo de Castil de Lences; las misas gregorianas que comenzarán el día 2 de Abril, a las nueve de la mañana, en el altar del Santo Ecce-Homo, de la parroquia de San Lesmes Abad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia ruega la asistencia a alguna de estas misas, por lo que quedará muy agradecida.

Burgos 1.º de Abril de 1938.

## Homenaje al general Mola

Por honroso encargo recibido del general don Emilio Barrera, hemos abierto en este periódico, una suscripción para levantar un monumento conmemorativo del glorioso general Mola, en el mismo sitio en que Halló trágica muerte, cuando más necesarios eran sus servicios y a punto de ganar los laureles de su brillante campaña a uno de sus hijos predilectos.

Todo español, y los burgaleses con doble motivo, están obligados a contribuir a esta muestra de reconocimiento y recuerdo impermeable de la Patria a uno de sus hijos predilectos.

Fuél el general Mola un eficaz colaborador del Generalísimo en esta santa Cruzada. El dió en Pamplona el grito de liberación, entusiastamente contestado en Castilla, León, Aragón y Galicia.

Desde nuestra ciudad, dirigió la defensa del territorio levantado en armas, mientras Franco organizaba el traslado de las fuerzas marroquíes a la Península y su triunfal marcha a través de Extremadura y a sus acertadas disposiciones se debe la resistencia con los escasísimos elementos de que disponía, de unos frentes tan extensos.

Mola organizó desde el primer momento la vida civil, de tal modo, que ésta no sufrió el menor trastorno con la guerra.

Desde el micrófono de Radio Castilla, puso los primeros jalones a la organización política del Estado que entonces se estaba engendrando.

Con admirable intuición comprendió la necesidad de aislar a nuestros enemigos del Norte de las ayudas que por la frontera recibían, y en un matavíos arranque, tomó Irún y conquistó toda la provincia de Guipúzcoa.

Ha sido puesto a la venta «Y» revista de la mejor nacional sindicalista. Toda camarada debe considerar como un deber adquirirla y leerla.

La delegación provincial de Prensa y Propaganda, María del Carmen Casals.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

Ha sido puesto a la venta «Y» revista de la mejor nacional sindicalista. Toda camarada debe considerar como un deber adquirirla y leerla.

La delegación provincial de Prensa y Propaganda, María del Carmen Casals.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

Ha sido puesto a la venta «Y» revista de la mejor nacional sindicalista. Toda camarada debe considerar como un deber adquirirla y leerla.

La delegación provincial de Prensa y Propaganda, María del Carmen Casals.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

Ha sido puesto a la venta «Y» revista de la mejor nacional sindicalista. Toda camarada debe considerar como un deber adquirirla y leerla.

La delegación provincial de Prensa y Propaganda, María del Carmen Casals.

**Noticias locales**

Para asuntos del servicio, se interesa la presentación en este Gobierno Militar de doña María Aparicio Olaso.

**Haciendas rústicas en renta**

Se arriendan varias en término de esta ciudad.

Para tratar, con José Lázaro Valdés, Plaza de Príncipe, número 2, tienda,

**Hermanadad Médico-Farmacéutica de San Cosme y San Damián**

Conforme anunciamos ayer, el próximo domingo, 3, tendrá lugar la inauguración de la Academia Deontológica de Burgos, en un solemne acto que se celebrará en el salón de la Cámara de Comercio, a las once, asistiendo las autoridades militar, civil y eclesiástica y numerosas representaciones de hermanadas y academias de la España liberada.

Harán uso de la palabra los señores siguientes:

Dotor Gutiérrez, Hermano mayor de la Hermanadad de Burgos.

Dotor Valero, de la Hermanadad de Burgos.

Dotor Román, vicepresidente de la Hermanadad de Valladolid.

Dotor Núñez, primer consiliario señor de la Hermanadad de Madrid.

Dotor Vallejo Nájera, presidente de honor de la Academia de Madrid.

Dotor Benitojillo, primer presidente de la Federación Española de Hermanadades.

Todas las representaciones de hermanadas y los hermanos de Burgos, concurrirán en la misa de nueve y media que se celebrará en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián.

Terminada la sesión inaugural, se congregarán todos en sencillo y fraternidad hermandado.

Se espera una nutrida asistencia a este acto que tanto representa en pro de la cultura y del progreso social, propagadas por profesionales sanitarios que quieren fundamentar su actuación en la hermosa moral cristiana.

**Un Sindicato de Holanda regala a la Cruz Roja Española una ambulancia automóvil**

En Burgos ha tenido lugar la entrega de una soberbia ambulancia sanitaria, enviada por los amigos de la España Nacional de los Países Bajos, al Jefe Supremo de la Cruz Roja Española, excelentísimo señor conde de Vallellano.

El Sindicato Voor Handel en Industrie «SYNELA» de Rotterdam, bien conocido en España, donde hace ya varios meses trabaja entre nuestras fuerzas vivas comerciales y las de Holanda, para unir los antiguos lazos comerciales de ambas naciones, de si muy antiguas de siglos atrás, ha querido dar una prueba material de su gran simpatía hacia nuestra Cañada, por lo tanto, hacia la España auténtica, para demostrar su admiración por el valor y abnegación del pueblo español.

El valioso donativo hecho a la Cruz Roja, se trata de una magnífica ambulancia automóvil, montada y carrozada a todo lujo, sobre chassis Oldsmobile, en la cual están montadas, con todo confort cuatro camillas-literas, como así un repuesto de 50 buenas marras de lana merina y gasa para operaciones.

El mencionado coche ambulancia, ha sido entregado al excelentísimo señor conde de Vallellano, por Madame Van Vollenhoven (María Cristina de Borbón) en su calidad de delegada de la Cruz Roja Española en Holanda y en presencia del señor don D. G. WEVERS, representante del Sindicato Voor Handel en Industrie «SYNELA» de Rotterdam-Burgos, como así estaban presentes la excelentísima señora marquesa de Valdeiglesias, condes de la Granja, doctor Valero y otras personalidades oficiales y particulares.

CAJISTA práctico en trabajos comerciales se necesita

Escribir con referencias

al apartado 103  
San Sebastián

**Notas militares****DESTINOS**

Infantería. — Comandante don José María Albares Manchola, del regimiento San Marcial al de Soto Quintín 16 batallón.

Alférez provisorial don Emilio Mena García, del regimiento San Marcial al mismo.

Sargento don Zósimo de Juan Azcón, del regimiento San Marcial al mismo.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

**BEKANNTMACHUNG**

Der Baedagist Johann Hollederer, wohnhaft in Zaragoza, calle Pignatelli, 32 Jahre alt, und die Marina Sanz Quisjero, wohnhaft in Zaragoza, Avenida Cataluña 18, 26 Jahre alt, beabsichtigen, vor dem unterzeichneten Beamen dienen. Ehe einzugehen.

Burgos, den 31 Marzo 1938.

**Importante discurso del señor Serrano Suñer**

Mañana sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará en Sevilla, en el Coliseo Español, el acto anunciado en el que tomarán parte el gobernador civil de aquella provincia y jefe provincial de F. E. T. de Sevilla, señor Gamero del Castillo y el ministro del Interior excelentísimo señor Serrano Suñer.

El acto será retransmitido por la Radio Nacional.

ROBERTO SANTAMORÍA

Abogado. Gestor Administrativo Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Plano, 10 pesetas. Urgencias, Reembolso.

— Gestiones todos Ministerios — Expedientes

APARTADO 61 — VITORIA

Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2º

Sucursales en Santander y Bilbao

Despacho en Burgos: Vega, 27

**Sindicato Español del Magisterio**

(S. E. M.)

Ante las numerosas consultas que recibe la «Revista de Educación Hispánica», llegan a esta Jeftafaría, advertimos a todos los camaradas del S. E. M., que seguirá comunicar la administración de la Revista, dificultades de imprenta impidiendo publicar puntualmente el cuarto número, el cual será enviado directamente a los afiliados cotizantes, según acuerdo de la Asamblea Nacional, Burgos 30 de Marzo de 1938. II Año Trienal. El delegado provincial del S. E. M.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

TRASPASO

En importante pueblo industrial de Guipúzcoa, traspaso droguería, gran clientela y surtidísima, por imposibilidad de atenderla su dueño o asociaría a droguero experto con garantías. Dirigirse: Sucesores de Arritegui, Correo, 33. TOLOSA.

Deutsche Generalkonsulat.

PERDIDAS

EN Cubo de Bureba, se necesita un pastor para cuidar la dula, dándole de salario 62 fanegas de trigo, o sean 2,681 kilogramos y casa. Dirígete, a José Gutiérrez, del citado Cubo.

MECANICOS y electricistas, se precisan, en talleres Ford, Palacios, Merced 12.

SE NECESITAN aprendices en el taller de guarcetedor. General Mola, número 8.

ENSEÑANZAS

TAQUE-MECANOGRÁFIA. Lecciones prácticas. Se hacen copias. Informes en esta Administración.

PROFESOR: Dedicado a la enseñanza en América 16 años, daría clases particulares bachillerato, mecanografía.

Informes, Llana de Afuera, número 6, 4º piso, derecha.

SE NECESITAN aprendizas y oficiales en Casa Regent.

OFICIAL o medio oficial y aprendiz chapistas o solamente sabiendo soldadura autógena. Carrocerías Romera, Madrid, 39.

SE NECESITA un contable para la Zapatería viuda de Díaz. Imitil presentarse sin buenas referencias.

SE NECESITA muchachito de 14 a 15 años, para recados. Zapatería viuda de Díaz.

SE VENDE coche Peugeot 201, se-  
gundo, cuatro asientos, 6.800 pesetas.

SE VENDE una camioneta «Blitz», se-  
gunda, con vivienda y cuadra para ga-  
nado. Para tratar, en Escuderos, con-  
sejo de Sevilla.

AUTOMOVILES

SE VENDE coche Peugeot 201, se-  
gundo, cuatro asientos, 6.800 pesetas.

SE VENDE una camioneta «Blitz», se-  
gunda, bien calzada. Informes, en  
esta Administración.

COLOCACIONES

Chico para mostrador, se necesita

**La Banca privada financia el Servicio del Trigo — Representación de Madrid****SECCIÓN FEMENINA**

Se ordena a la camaradas de Madrid que a continuación se citan, se presenten lo antes posible en la Sección Feminina (representación de Madrid), de 12 a 1 de la mañana ó de 4 a 7 de la tarde para un asunto de interés.

Maria Auxilio Ardizzone González, Josefina Álvarez Hierro, Mercedes Barrera Rivas, María Dolores Bardasano Padura, Josefina María Baldasano Padura, Inma Casilda Iglesias, María Manuela Cuñas y Pérez Caballero, Amelia Conde Sánchez, Edilia García Haces, Clara García Gómez, María García Martínez, María Gómez Acebo, María González Carnicero, María Arredondo y Arribalzaga, Trinidad Aragón Gómez.

La representativa de Madrid en Burgos, Isabel Amalia Villacampa.

**BIBLIOGRAFIA****LA MEDICINA EN LAS "NACIONES AMIGAS"**

La Academia de Medicina de Zaragoza organizó en el pasado año tres sesiones extraordinarias para mostrar solemnemente su gratitud a los tres países que con noble gesto fueron los principales en ponerse al lado de España en su resurgimiento y resurgimiento: Italia, Alemania y Portugal. Todos los días, desde el 13 de Marzo en que Europa nos llevó, se pusieron a nuestro lado, recibiendo nuestras razones y motivo de echo; tres países que sabían bien de lo que amarguraba y que, como metáforas realízamos, habían ya destruido a sus enemigos.

En tales patrióticas, nobles y emocionales concurrencias, pronunciadas respectivamente por los doctores Ricardo Hortel Argüeta, Francisco López Oliver y Ricardo Royo Villanueva, han sido impresas en la notable revista "Universidad" de Zaragoza, la cual, a pesar de las circunstancias, continua apareciendo con regularidad y, como en sus otros años anteriores, en existencia con variedad de dulces estudios sobre Filosofía, Letras y Ciencias. Especialmente ilustra en sus aludidas conferencias.

**Traspaso o vendo**

negocio en marcha, en Bilbao, sitio inmejorable

Razón:

Almacén de música

Espolón, 20, Burgos

**AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO**

Vinos tintos puros

Vermouth (e) Cinzano

Mostojo económico

Vinegares puros

Precios convenientes

Mariano del Barrio. Burgos

**TARIFA**

Los anuncios con informes en cada administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

**PERDIDAS**

PERDIDA galgo color rojo oscuro, marcado estribo derecho, atiende por «Fundador». Grafita su entrega, José Ruiz, Moneda, 8, Burgos.

EXTRAVIO chota, poco más de un año, pelo rojo oscuro, bastante pelo en la mollera, atiende por «Bonita». Dá la razón a Rupert Martínez, Villasandino.

PERDIDA de un pendiente. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en Perfumería «Nelly». Se grabará.

**TRASPASOS**

SE TRASPASA la pensión «Pozano». Para tratar, en la misma, Plaza de Vega, número 8, con su dueño, Bernardo Gómez.

SE TRASPASA, por no poderla atender, la Churrería-Bar «El Pilar». Informes, en la misma.

**VENTAS**

LABRADORES: Gradas excavadoras de estrellas, arados Bravant, Triples. Arados vineros, rejás para bravant y otros. Casa Grigelmo, Merced, números 6 y 8.

MACHO, se vende, 5 años, alzada apropiada la marca. Razón, Florencio Valdivieso, Villafranca del Monte.

TERRENOS edificables. Se venden, informa Amando Domínguez, Teléfono, número 2.314.

SEÑORAS. Para obtener buena colada emplead lejía «El Cid». Teléfono, 2139.

**Diario de avisos****Notas religiosas****SANTOS DE MANANA:**

Celso, Venancio, Victor, Esteban, Teodora.

**CULTOS.**

CATEDRAL.—Novena al Santísimo Cristo de Burgos, para impedir la Misericordia del Señor en favor de nuestros combatientes y el pronto advenimiento de la paz.

Tendrá lugar a las seis y media de la tarde.

SANTIAGO (Catedral).—Novena a la Virgen de los Dolores a las siete de la tarde.

ESCLAVAS.— Santos ejercicios para señoras y señoritas, medio pensionistas y externas, dirigidos por el reverendo padre Vergés, S. J.

**CULTOS DE CUARESMA**

CAPILLA DEL SANTÍSIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).— A las seis y media de la tarde, rosario, via-crucis y plática doctrinal a cargo del señor Ayala, que versará «De la Visita al Santísimo Sacramento» y su importancia.

SANTIAGO (Catedral).— Todas las tardes a las seis y cuarto, los cultos siguientes:

Domingos, martes y viernes, rosa-rio, via-crucis y misericordia.

Lunes, miércoles y jueves, rosario y breves puntos de Catecismo.

En los sábados confesiones, misas de hora fija en la Cuaresma, a las ocho, ocho y media y diez.

**Casa Munguía****Plaza Mayor, 42**

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

**PAÑERIA = SASTRERIA**

MANZANILLA ORO

Comúnica maravillosos  
tintes

